

# Образование и развитие Франкского государства

---

ВЫПОЛНИЛ: СЛЮСАРЕВ АРТЁМ

ГРУППА: СП-1-20

# Образование Франкского государства и его особенности

---

Первые упоминания о франках в исторических памятниках появились в III в. Их предки назывались по-разному: хамавы, сикамбры, батавы и др. Уже при Цезаре отдельные германские племена стремились переселиться в Галлию – богатую римскую провинцию, находившуюся в центре Западной Европы, по словам Тацита, «меняя свои болота и леса на весьма плодородную землю». Германские племена в произведениях римских историков назывались франками. Название «франк» (его переводят как «отважный», «вольный») было собирательным для целой группы нижнерейнских и среднерейнских германских племен. Позднее франки разделились на две большие ветви – приморские (салические) и прибрежные (рипуанские).

Римляне использовали германцев в качестве наемных солдат и поселяли их на своих границах с целью охраны рубежей. Начиная с 276 г. франки приходят в Римскую Галлию вначале как пленные, затем как союзники римлян. Франки находились на стадии ранне-классового общества. Соседская община-марка являлась основой их социальной жизни. Ее устойчивость держалась на праве коллективной земельной собственности и равноправии членов марки – свободных крестьян-воинов. Этот фактор сыграл важную роль в превосходстве франков над всеми остальными германскими племенами.

# Право Франкского государства

---

Важнейшими [источниками права](#) во франкской [монархии](#) являлись так называемые варварские правды – записи обычного [права](#) варварских (германских) племен. Такие записи обычного права в конце V – начале VI в. появились у многих племен, расселившихся на [территории](#) бывшей Римской империи. В конце V в. была составлена запись обычного права вестготов (Судебник короля Эрика), несколько позднее – запись обычного права бургундов, Бургундская правда. Алеманы имели свою Алеманскую Правду, бавары – Баварскую, саксы – Саксонскую и т.д. При этом господствовал «национальный», а не территориальный [принцип действия права](#), так что в [государстве](#) франков помимо своего законодательства применялись и варварские правды. Другими источниками являлись также акты королей, которые именовались эдиктами, декретами, капитуляриями. Они начинают появляться еще при Хлодвиге, но их число значительно увеличивается при Каролингах. Особый интерес среди актов короля представляют капитулярии, которые восполняли пробелы варварских правд, их нормы распространялись на всю территорию страны и на всех ее жителей, не взирая на национальность.

# Государство и право средних веков. Периоды его развития

---

Падение главного оплота рабства – Римской империи – сделало возможным выход на политическую арену Западной Европы многих этносов и народов. На смену рабовладельческому строю приходил феодальный.

Система феодальных отношений возникала в различных исторических условиях. В одних случаях она складывалась в недрах самого рабовладельческого общества при его разложении, как, например, в древнем Риме, в других – при разложении родового строя.

Экономическую основу феодального государства составляли собственность феодалов на землю и другие средства производства, частная собственность лично зависимых от феодала крестьян на мелкие сельскохозяйственные орудия, безвозмездный труд крестьянина на феодала. Монополия феодалов на землю создавала экономическую зависимость крестьянина, ведущего свое хозяйство на их земле. Экономическая зависимость была основой и личной зависимости от феодалов.

# Общественный строй франков

---

Основой [экономики](#) Франкского [государства](#) являлись земледелие и домашнее животноводство. Это видно из [анализа](#) статей Салической правды – основного памятника [права](#) франков, принятого в правление Хлодвига (от 486 до 510 гг.). Его изучение дает возможность познакомиться со многими сторонами жизни и быта франков, ярко представить их хозяйственный и общественный строй, проследить постепенное изменение у них социальных отношений.

Салическая правда указывает на наличие пережитков родового строя у свободных франков. Родственные связи еще имели большое значение в их жизни. Однако уже наметились тенденции его разложения. Об этом свидетельствует титул 58 «О горсти земли». В нем видно наметившееся имущественное неравенство среди франков, стремление более зажиточных выйти из родового союза, чтобы не платить [штрафы](#) за своих бедных родственников. Титул 60 «О желающих отказаться от родства» одним своим названием подчеркивает такую возможность для франка.

# Государственный строй Франкского государства на первом этапе (V–VII вв.)

---

Становление государственного строя происходит путем перерождения органов племенной демократии франков в [органы государственной власти](#). Огромные завоеванные [территории](#) потребовали особой организации [управления](#) и их защиты. Хлодвиг был первым франкским королем, утвердившим свое положение единоличного правителя. Из простого военачальника он превратился в монарха, уничтожая всех, кто стоял на его пути. Важным моментом в укреплении позиций Франкского [государства](#) послужило принятие Хлодвигом христианства. Пошел процесс складывания раннефеодальной [монархии](#). [Глава государства](#) – **король** в это время стал прежде всего военным предводителем, главными заботами которого являлись охрана общественного спокойствия и усмирение лиц, выходивших из повиновения. [Государственный аппарат](#) еще только создавался, не было четкого разграничения полномочий королевских чиновников. Управление государством сосредоточивалось в руках королевских слуг и приближенных. Зарождалась так называемая дворцово-вотчинная система управления. Среди приближенных короля выделялись: дворцовый граф, выполнявший судебные функции; референдарий – хранитель королевской печати, ведавший делопроизводством короля; камерарий – следивший за поступлениями в казну и сохранностью имущества дворца.

# Периодизация истории образования Франкского государства

---

Первый период, «эпоха ленивых королей» - с конца V до VII в. В этот период оформились четыре отдельные части Франкского государства, в каждой из которых вся полнота власти принадлежала королевским майордомам. В их руках была сосредоточена власть королей. Второй период - с VII до середины IX в. Наблюдается становление, расцвет и последующее падение династии Каролингов. Разделявший эти периоды рубеж характеризовался сменой правивших династий, являлся началом этапа глубоких социально-политических и экономических преобразований франкского общества, в результате чего формировалось, развивалось и укреплялось феодальное государство. С 768 по 814 годы государством правил Карл Великий, потомок Пипина Короткого. На этот период приходится расцвет династии Каролингов. В результате более чем 50 военных походов Карлу Великому удалось создать не имевшую аналогов в Западной Европе империю, в которую входило множество разных племен и народов помимо франков. Франкское государство при Карле Великом просуществовало 20 лет, после чего территорию империи разделили между собой наследники короля. Данное разделение было закреплено в 843 году договором, который подписали внуки Карла Великого.

# Особенности Франкского государства

---

1. Государству удалось избежать в своем развитии всех трех стадий, свойственных феодализму.
2. Государство возникло в обществе, которое вступило в эпоху феодализма в процессе разложения первобытнообщинного строя. При этом общество в своем развитии миновало стадию рабовладения. Для такого общества были характерны многоукладность, то есть сочетание разного рода отношений - рабовладельческих, общинных, родоплеменных, феодальных, и незавершенность процесса формирования основных классов феодального общества.
3. Становление Франкского государства происходило быстро, чему способствовали множественные победоносные войны и классовая дифференциация франкского общества.
4. Идеологическое наступление христианской церкви, возрастающая роль церкви стала проявляться во властных притязаниях. Церковь была крупным землевладельцем, получала многочисленные земельные пожертвования. Религиозная власть начала тесно взаимодействовать со светской властью.

[\\_i\\_yurisprudenciya/obrazovanie\\_frankskogo\\_gosudarstva\\_i\\_ego\\_osobennosti/](#)